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Отже, аналіз наявних у психологічній науці теоретичних підходів щодо до вивчення проблеми ідентичності дає 

можливість стверджувати про їх взаємодоповнюючий характер та виділення в якості об'єкта дослідження різних сторін 

феномена ідентичності. 

У сучасній психології ідентичність суб'єктів визначається самоідентифікаціями у сфері суспільного буття та як 

відображення «психосоціальної тотожності» людини (А.В.Кузьмін): ототожнення з людьми, з соціальною спільнотою, 

соціальною роллю, групою, зі своїми потребами і цінностями. Встановлений у дослідженнях пріоритет соціального 

характеру становлення ідентичності дозволяє створювати відповідні умови і моделювати ситуації, що сприяють розвитку 

ідентичності людини [3]. 

Ідентичність конструюється в  певних формальних проявах, що дозволяє говорити про наявність психолого-

феноменологічного комплексу, який називають ідентичністю. Найважливішими складовими цього комплексу є спілкування, 

досвід, мова. Спілкування та досвід породжують ідентичність, яка виражається через мову. Ключові місця в практичній 

психології займають два співвідносних поняття - «спілкування» і «досвід». Перше (спілкування) поєднує терміни, які 

інтерпретують те, що відбувається з людиною в соціально-психологічній реальності, друге (досвід) - те, як людина 

відображає сутність світу і подій, що у ньому відбуваються. Спілкування та досвід певним чином обмежують сферу 

цілеспрямованих людських дій. 

Аналіз психологічного сенсу виникнення ідентичності дає можливість розглядати ідентичність як суб'єктивно-

психологічну та об’єктивно-психологічну реальність нашого «Я», як продукт реальності і ментальності. Тому опис 

ідентичності через досвід, спілкування, мову, в єдності цих трьох компонентів породжує унікальну, самобутню психічну 

сутність людини, іменовану ідентичністю. 

Висновки. Таким чином, ідентичність є самореферентністю, тобто є відчуттям і усвідомленістю унікальності «Я» в 

його екзистенції і неповторності особистісних якостей, при наявності власної приналежності соціальній реальності. 

Спілкування та досвід детермінують ідентичність, що реалізується через механізми ідентифікації і відчуження та 

проявляється  в межах певних ситуацій і міжособистісних відносин. 

Ідентичність є динамічною структурою, яка розвивається і переструктуровується протягом усього життєвого шляху 

людини, причому цей розвиток є нерівномірним, визначається прагненням особистості до набуття ідентичності та 

руйнівними наслідками для людини при її втраті. У нашому розумінні структурування ідентичності означає певну цілісність 

і впорядкованість розгортання процесу ідентичності як феномена функціонального і екзистенціального буття. 

Загалом, аналіз проблеми ідентичності у психологічній науці дає можливість розглядати її як багатовимірний та 

інтегративний психологічний феномен, який забезпечує людині цілісність, тотожність, визначеність, розвивається у площині 

процесів самовизначення, самоорганізації і персоналізації та обумовлюється розвитком рефлексії при дотриманні певних 

умов. 
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Резюме. В статье представлен анализ имеющихся в психологической науке теоретических подходов к изучению 

проблемы идентичности. Освещаются генезис, структура, функции, виды, формы идентичности как психологического 

феномена. 

Ключевые слова: идентичность, образ «Я», самосознание, самоопределение, индивидуальность. 

 

Summary. The paper presents an analysis of existing psychological science of theoretical approaches to the study of identity. 

Highlights the genesis, structure, functions, types, forms of identity as a psychological phenomenon. 

Key words: identity, image of the "I" self-awareness, self-identity, individuality. 
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СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ГЕНДЕРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ 

 

Резюме. У статті здійснено аналіз поняття „гендерна компетентність”; розглянуто особливості формування 

професійної гендерної компетентності майбутнього вчителя як складової його професійної компетентності.  

Ключові слова: компетентність, гендерна компетентність, професійна компетентність, професійна гендерна 

компетентність, майбутній вчитель. 

 

Постановка проблеми. Становлення професійного образу „Я”, з одного боку, є результатом дії багатьох 

взаємопов’язаних зовнішніх і внутрішніх чинників, в систему яких входить і гендер. З іншого боку, вибір професії і 

подальша професійна діяльність можуть впливати на гендерні ідентифікаційні моделі, гендерну ідентичність і, відповідно, 
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на соціальні моделі поведінки особистості. Тому вивчення професійної гендерної компетентності майбутніх вчителів є вкрай 

актуальним завданням у сучасній психолого-педагогічній науці. 

Загальний аналіз досліджень з проблеми. Вивчення особливостей формування професійної компетентності 

майбутнього педагога здійснювали Н.Гончарова, І.Зимня, Н.Сахарова [3; 6; 9]. 

Спеціальному розгляду питання гендерної компетентності присвячені роботи Т.Голованової, Т.Дороніної, 

І.Загайнова, Л.Столярчук, Л.Штильова [3; 4; 5; 10]. Окремі параметри гендерної компетентності спеціаліста вивчали 

А.Ворожбитова, В.Зайцев, В.Ісаєва, О.Каменська, В.Созаєв [1; 2; 7]. 

Однак проблема особливостей формування професійної гендерної компетентності майбутнього педагога на сьогодні 

досліджена недостатньо, тому саме її ми й обрали предметом дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз проблеми формування професійної гендерної компетентності 

майбутнього вчителя має свою специфіку, так як здійснюється у декількох дослідницьких полях – соціальному, 

психологічному, культурологічному, педагогічному. Тому для ґрунтовного розуміння ситуації варто виділити основні 

поняття й категорії. Найважливішими з них є „компетентність”, „компетенція”, „професійна компетентність”, „гендерна 

компетентність”, „професійна гендерна компетентність”. 

Дослідники розглядають компетентність як особистісну характеристику, сукупність інтеріоризованих мобільних 

знань, умінь, навичок і гнучкого мислення, а компетенції – як заздалегідь задані вимоги до освітньої підготовки випускника, 

одиниці навчальної програми, що становлять анатомію компетентності [3].  

Випускник вищого навчального закладу повинен володіти певними компетенціями – професійно-релевантними 

якостями, тим потенціалом, який буде актуалізований у процесі здійснення професійної діяльності й буде свідчити про його 

компетентність. Вважаємо за доцільне акцентувати увагу на тому, що термін „компетентність” логічно вживати для 

характеристики фахівця у його професійній діяльності, а „компетенція” – для позначення базової властивості (якості), що 

робить фахівця „потенційно” компетентним. Формування певної компетентності може відбуватися тільки на основі 

відповідних компетенцій, оволодіння якими здійснюється в ході навчально-виховного процесу. Таким чином, мета 

навчальної діяльності майбутнього педагога полягає в наданні студентам можливості опанувати системою компетенцій, які 

відповідають спеціальності й освітньо-кваліфікаційному рівню. 

Термін „гендерна компетентність” педагога є сьогодні інноваційною розробкою. Сутність концептуальних вимог до 

гендерної компетентності зводиться до розширення знань, умінь і навичок, необхідних для підвищення ефективності 

професійної діяльності й життєдіяльності в цілому. Гендерна компетентність представлена сукупністю засвоєних індивідом 

знань про сутність гендеру, гендерного підходу в освіті, умінь здійснювати гендерну стратегію в організації педагогічної 

роботи й наявністю досвіду використання гендерних знань і вмінь як основу технологій в умовах освітньої установи [2].  

Як вважає Т.Дороніна (і ми з нею цілком погоджуємось) вести мову про гендерну компетентність майбутнього 

педагога можна лише за умови введення гендерного компонента в системні вимоги підготовки фахівця [4].  

Під гендерною компетентністю Л.Штильова розуміє уявлення учнів, студентів і вчителів про соціокультурну 

природу міжстатевих відносин, знання про історичне і культурне розмаїття гендерних систем і гендерних ідеалів 

„чоловічого” і „жіночого” в різних народів і у різні епохи [10, с.174]. 

Натомість І.Кльоцина вважає, що гендерна компетентність – це здатність чоловіків і жінок помічати ситуації 

гендерної нерівності в оточуючому світі; протистояти сексистським, дискримінаційним впливам; самим не створювати 

ситуації гендерної нерівності [7]. 

Отже, узагальнюючи, гендерну компетентність можна визначити як соціально-психологічну характеристику людини, 

що дає їй змогу бути ефективною у системі міжстатевої взаємодії. Гендерна компетентність особистості включає: 1) знання 

про існуючі ситуації гендерної нерівності, фактори і умови, що їх спричинили; 2) уміння помічати й адекватно оцінювати 

ситуації гендерної нерівності в різних сферах життєдіяльності; 3) здатність не проявляти у своїй поведінці гендерно 

дискримінаційних практик; 4) здатність розв’язувати свої гендерні проблеми й конфлікти, якщо вони виникають. 

У структурі гендерної компетентності педагога українські вчені Л.Міщик, Т.Голованова, В.Васильєва виділяють три 

компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивний і поведінковий [8]. Схарактеризуємо названі компоненти більш докладно. 

Мотиваційно-ціннісний компонент включає особистісне, симлоутворююче ставлення до гендерного знання, до таких понять, 

як гендерна роль, гендерна ідентичність, гендерні стереотипи самого педагога як носія всіх атрибутів. Мотиваційно-ціннісна 

складова припускає успішність у виконанні гендерних ролей; засіб саморозвитку; реалізацію здібностей. Когнітивний 

компонент включає гендерне знання, оволодіння процедурами його здобування й проведення з ним інтелектуальних 

операцій. Когнітивна складова припускає, що в студентів будуть сформовані наукові уявлення про гендер. У науковий опис 

поняття гендер уведене для того, щоб провести межу між поняттям біологічна стать та соціальними й культурними 

імплікаціями, вкладеними в концепти чоловіче-жіноче: поділ ролей, культурні традиції, відносини влади у зв’язку зі статтю 

людей. Термін гендер покликаний виключити біологічний детермінізм, закладений у понятті стать й пояснюючий всі 

соціокультурні відмінності, пов’язані зі статтю, універсальними природними факторами. На відміну від категорії стать, 

гендерний статус і, відповідно, гендерна ієрархія й гендерно обумовлені моделі поведінки задаються не природою, а 

конструюються суспільством, пропонуються інститутами соціального контролю й культурних традицій. Гендерні відносини 

є важливим аспектом соціальної організації. Вони особливим чином виражають її системні характеристики й структурують 

відносини між суб’єктами. Основні теоретико-методологічні положення гендерного концепту засновані на чотирьох 

взаємозалежних компонентах: це культурні символи; нормативні твердження, що задають напрями для можливих 

інтерпретацій цих символів і виражаються в релігійних, наукових, правових і політичних доктринах; соціальні інститути й 

організації, а також самоідентифікація особистості. Гендерні відносини фіксуються у мові у вигляді культурно обумовлених 

стереотипів, накладаючи відбиток на поведінку особистості й на процеси її соціалізації. Особливості самосвідомості й 

поведінки чоловіків і жінок у сучасному світі, чоловічі й жіночі рольові позиції: подібності й відмінності, поняття 

маскулінності й фемінінності, самореалізація обдарованих жінок, – все це важливо для розуміння реальних і уявних 

психологічних відмінностей між статями, необхідності врахування реальних відмінностей при організації психолого-

педагогічної роботи зі студентами, а також навчально-виховної роботи в школах. 

Операційно-технологічний компонент включає здатність застосовувати компетенції в професійній діяльності при 

вирішенні конкретних психолого-педагогічних завдань. Формування гендерної компетентності майбутнього педагога – 

тривалий процес, який починається задовго до безпосередньої професійної діяльності, і на його етапах можливий вимір 

рівневої сформованості. Вимір рівня сформованості гендерної компетентності майбутнього педагога в освітньому процесі 
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вищої школи може здійснюватися як вимір якості психолого-педагогічної діяльності за допомогою анкетування, 

спостереження, тестування, інтерпретації результатів психолого-педагогічного діяльності. 

Відповідно, до критеріїв гендерної компетентності майбутнього педагога, на нашу думку, доцільно відносити як 

теоретичні знання про соціально-конструктивістський характер гендеру і гендерних стереотипів, так і здатність особистості 

актуалізовувати, вибудовувати альтернативні домінуючій патріархальній культурі життєві стратегії і схеми поведінки, 

опиратися спробам нав’язування гендерних стереотипів, тобто здатність критично сприймати гендерно забарвлені думки й 

ідеї.Формування гендерної компетентності – це цілеспрямована діяльність, у результаті якої людина демонструє 

компетентність у ситуаціях з вираженою гендерною складовою. Іншими словами – це рух у напрямі від гендерної 

некомпетентності до компетентності, тобто набуття й освоєння гендерних знань, умінь і способів гендерно коректної 

поведінки. Виділені складові гендерної компетентності (сформульовані як знання й уміння) можуть допомогти у 

формулюванні кінцевих цілей навчання в процесі гендерної освіти майбутніх вчителів. 

У процесі формування й розвитку гендерної компетентності особистості можна виділити три основних етапи 

діяльності: 

1. Етап формування системи гендерних знань. 

2. Етап формування вмінь аналізу явищ і ситуацій гендерної нерівності. 

3. Етап відпрацьовування навичок гендерно компетентної поведінки. 

Серед педагогічних умов формування гендерної компетентності педагога доречно виділити:  

- інтеграцію гендерних і психолого-педагогічних знань у зміст професійної підготовки сучасного педагога в рамках 

інваріантної й варіативної частин блоку психолого-педагогічних дисциплін;  

- врахування гендерних характеристик студентів при організації педагогічного процесу, формування в майбутніх 

педагогів усвідомлення власної гендерної ролі й індивідуального гендерного стилю поведінки в межах педагогічної 

діяльності;  

- розробку технологій формування гендерної компетентності в рамках педагогічної діяльності;  

- організацію взаємодії вуз – громадська організація для розробки проектної діяльності з формування гендерної 

компетентності студентів. 

Таким чином, індикаторами сформованої гендерної компетентності майбутнього вчителя є такі: 

- студенти володіють сучасними знаннями і приводять численні приклади на користь доведення культурного 

походження гендерних відносин і гендерних стереотипів; 

- у ситуаціях розподілу ролей, статусів або інших переваг аргументують свій вибір індивідуальними перевагами 

кандидатів; 

- критично ставляться до фактів і ситуацій дискримінації особистості за статтю, прагнуть усунути 

несправедливість; 

- висока самооцінка і сміливі життєві плани як у юнаків, так і у дівчат; 

- у повній мірі усвідомлюють свою гендерну ідентичність, але у поведінці не притримуються гендерних 

стереотипів. 

Отже, сучасний фахівець, випускник навчального закладу повинен володіти гендерною компетентністю у межах 

змісту спеціальності, що безсумнівно пов’язане з професійною педагогічною культурою. Вважаємо, що формування 

професійної гендерної компетентності педагога повинне бути пов’язане з формуванням педагогічної культури, що дасть 

змогу говорити про професійну компетентність випускника й про відповідність його освіти європейським освітнім 

стандартам. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, професійна гендерна компетентність майбутнього 

вчителя – це багатомірний динамічний нелінійний процес, що обумовлює механізми, умови і результати структурування і 

переструктурування його професійної ідентичності. Перспективними в плані подальшого дослідження проблеми вважаємо 

розробку її прикладних аспектів, використання теоретичних знань у вузівській практиці, кінцевою метою якої є професійна 

гендерна компетентність майбутнього вчителя. 
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Резюме. В статье осуществлен анализ понятия „гендерная компетентность”; рассмотрены особенности 

формирования профессиональной гендерной компетентности будущего учителя как составной его профессиональной 

компетентности.  
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Summary. In article are carried out the concept analysis „gender competence”, features of formation of professional gender 

competence of the future teacher as its compound professional competence are considered.  
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УДК 159.9:[378.14:004] В.П. СЕРГІЄНКО, І.С. ВОЙТОВИЧ, О.П. ВОЙТОВИЧ 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ ПРИ 

КОМПЮТЕРНІЙ ПІДТРИМЦІ ВИВЧЕННЯ ФАХОВИХ ДИСЦИПЛІН У ВНЗ 

 

Резюме. У статті розкрито особливості формування інформаційних компетентностей студентів університетів в 

три етапи: під час вивчення основ роботи з ІКТ, під час вивчення предметів професійного циклу, під час інтегрованої 

навчально-пізнавальної та проектної діяльності. 

Ключові слова: інформаційна компетентність, інформаційно-комунікаційні технології, навчально-пізнавальна 

діяльність, проектна діяльність. 

 

Постановка проблеми. У освітніх стандартах та навчальних програмах дисциплін висвітлені основні знання та 

вміння, що повинні сформуватися в процесі підготовки студентів, як майбутніх фахівців у вищих навчальних закладах. На 

відміну від знань, умінь, навичок, які характеризують здатність виконувати дію за зразком, компетентність передбачає 

досвід успішного здійснення діяльності, уміння приймати ефективні рішення у незнайомих ситуаціях. Важливою складовою 

загальної компетентності майбутніх фахівців, як кінцевого результату їхнього навчання, є інформаційна компетентність.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальний аналіз сутності поняття „компетентність” здійснили 

І.В. Гушлевська [1], О.І. Пометун [3], І.В. Родигіна [4], Г.К. Селевко [5], А.В. Хуторський [6], С.Є. Шишов [7]. Зокрема, 

О.І. Пометун визначає компетентності як спеціально структуровані (організовані) набори знань, умінь, навичок, що їх 

набувають суб’єкти у процесі навчання. Вони дозволяють людині визначати, тобто ідентифікувати і розв'язувати, незалежно 

від контексту проблеми (від ситуації), характерні для певної сфери діяльності. Г.К. Селевко розглядає компетентність, як 

інтегральну якість особистості, яка проявляється в її загальній здатності та готовності до діяльності, що ґрунтується на 

знаннях і досвіді, які набуті в процесі навчання та орієнтовані на самостійну й успішну участь у діяльності. А.В. Хуторський 

вказує на компетентність, як на здатність до здійснення практичних дій. 

Формування цілей статті. Досвід підготовки фахівців у ВНЗ показує, що однієї дисципліни на перших курсах 

навчання недостатньо для формування інформаційної компетентності на високому рівні. Важливість оволодіння цією 

компетенцією не викликає сумніву, адже комп’ютерна техніка дозволяє спростити виконання професійних завдань, 

пришвидшити і автоматизувати виконання типових дій, забезпечити доступ до величезної кількості інформаційних ресурсів, 

тощо. Доцільне та педагогічно виважене впровадження сучасних інформаційних технологій у вивчення всіх без винятку 

дисциплін дозволяє значною мірою задіяти їхній потенціал для посилення прикладної спрямованості навчання, розкриття 

творчого потенціалу студентів та викладачів у відповідності до їх нахилів, запитів і здібностей.  

Виклад основного матеріалу. Засвоєння студентами фахових знань, умінь і навичок є одним із основних завдань 

навчання у ВНЗ і здійснюється поступово у вивченні різних дисциплін. Тобто, компетентність формується, розвивається і 

проявляється в процесі розрізненої діяльності і розглядається, як підготовленість до здійснення певної діяльності та 

наявність якостей, які сприяють цій діяльності.  

На основі аналізу праць [1, 3-7] можна визначити систему компетентностей, які потрібно набути протягом періоду 

навчання: 

– ключові компетентності, які визначаються як здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, 

поліпредметні види діяльності, ефективно розв’язуючи відповідні проблеми;  

– предметні компетентності набуваються впродовж засвоєння змісту певної освітньої галузі чи предмету. 

Ключові компетентності становлять основний набір категорій, які можна деталізувати в комплекс знань, умінь, 

навичок, цінностей та відношень за навчальними галузями й життєвою сферою особи. 

Ключові компетентності є синтетичними, тобто такими, що поєднують певний комплекс знань, умінь, навичок та 

способів діяльності, що набуваються протягом засвоєння всього змісту освіти, вони не пов’язані з конкретним предметом, до 

них належать компетентності, які можна набути під час засвоєння не одного предмета, а тільки декількох або всіх 

одночасно. 

Процес формування ключових і галузевих компетентностей в українській освіті розглядається з позицій 

різноманітних ідей, теорій та підходів. З метою цілеспрямованого і системного вивчення цих питань у педагогіці вживають 

термін „компетентнісний підхід” [3, 4, 7]. 

Під компетентнісним підходом розуміють „спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток ключових і 

предметних компетентностей особистості... Компетентнісний підхід в освіті пов’язаний з особистісно орієнтованим і 

діяльнісним підходами до навчання, оскільки стосується особистості і може бути реалізований і перевірений тільки в процесі 

виконання певного комплексу дій” [3, с.69]. Таким чином, компетентнісний підхід  в освіті на противагу концепції 

„засвоєння знань” передбачає опанування різного роду вмінь, які дозволять в майбутньому діяти ефективно в ситуаціях 

професійного, особистого і суспільного життя. Компетентнісний підхід зумовлює посилення прикладного, практичного 
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